
 
ALLEGATO A al verbale dell’Assemblea del 02/04/2012 dell’Associazione 12 Scatti Onlus 
 
 
Da: Stefano Calcabrini  
A: Alessandra Arabia; Antonello Fumagalli; Dario Leccese; Davide Barzazzi>; Fabrizio Calcabrini; Francesco Macioci; Gennaro Legnante; 
Giancarlo Cagnoni; Giovanni Giordano; Laura Agneni; Massimo Serufilli; Mauro Recine; Melania Strazzeri; Monica Agneni; Monica Crisci; Rita 
Brancati; Roberta Cupido; Roberto Viviani; Sergio Alunni; Stefano Rossi; TANCREDI MARIA GRAZIA; Vincenzo Summa; Tonino Sardella 
  
Inviato: Mercoledì 8 Febbraio 2012 14:36 
Oggetto: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Cari Soci,  
vi prego di dedicare 5 minuti del vostro tempo per leggere quanto riportato di seguito e di rispondere al più presto, vorrei avere l'esito della 
consultazione, prima di partire per il Burkina (giovedì 16 febbraio). 
  
Questa mia mail sarebbe dovuta arrivarvi già da svariato tempo, in quanto mi sono impegnato a conoscere il parere di tutti i soci a proposito 
della realizzazione di un pozzo nel seminario di Baskoure, diretto dall'Abbè Lucien, persona fidata e molto responsabile. 
  
E' molto importante che leggiate questa mail fino in fondo e poi dopo aver attentamete valutato le informazioni riportate sotto dare un parere 
personale sulla fattibilità del pozzo in oggetto.   
  
Sostanzialmente, all'ultima assemblea che abbiamo fatto ad Aprile 2011, dopo l'approvazione del bilancio, tra le varie ed eventuali è stata messa 
ad approvazione dei soci la realizzazione del pozzo del Seminario di Baskourè. 
  
A Favore hanno votato: 
Massimo Serufilli 
Mauro Recine 
Giancarlo Cagnoni 
Giovanni Giordano 
  
Astenuti: 
Maria Grazia Tancreti 
Francesco Macioci 
  
Contrari: 
Stefano Calcabrini (+ 3 deleghe di: Dario Leccese, Gennaro Legnante e Roberto Viviani) 
  
Quindi la votazione sarebbe stata pari, 4 a favore e 4 contrari, ma in questi casi, lo statuto prevede che prevalga il voto di chi presiede, pertanto 
la proposta doveva essere non approvata. Ma il sottoscritto si è rifiutato di far valere doppio il proprio voto, proprio perchè alla fine a dire no ero 
stato soltanto io, gli altri erano rappresentati per delega. 
  
A quel punto ho ritenuto opportuno che sarebbe stato giusto conoscere anche il parere di tutti gli altri soci. 
Ed è per questo che vi arriva questa mail. Seguitate a leggere e ditemi se siete a favore o se siete contrari alla realizzazione del pozzo del 
seminario di Baskourè. 
  
Ho chiesto a Massimo di scrivermi le motivazioni che lo inducono ad appoggiare questo progetto: 
Stefano, 
come d’accordo ti mando alcune riflessioni sulla proposta in discussione. 
Un saluto, M. 
  
 “…In una mezz’ora scarsa copriamo i circa 15 chilometri che da Koupela portano a Baskourè, ed entriamo nel perimetro del seminario. 
Decine e decine di giovani (dai 12 fino agli oltre 20 anni, come avremo modo di scoprire) sono intenti a disputare ogni tipo di sport, sollevando 
nuvole di polvere rossastra. 
Lucien ci fa da orgoglioso cicerone, illustrandoci i vari ambienti di studio, riposo, ricreazione, di cui questi “fortunati” ragazzi possono usufruire. 
In particolare si sofferma sul giardino-orto, per le cui culture ha necessità di maggiori quantitativi di acqua. Il nostro dubbio è: ma è effettivamente 
una priorità? 
Ne discuteremo senz’altro con i soci dell’associazione. Nel frattempo maturiamo dei pensieri in autonomia… 
In questo centro ci sono più di 140 ragazzi. E’ un centro di formazione per preti, anche se di loro solo il 10% circa lo diventerà. 
Ma è soprattutto un centro di formazione culturale, spirituale e di vita, di cui senz’altro anche quelli che abbandoneranno la vocazione sapranno 
far tesoro. E in tutta questa miseria che ci circonda, non è forse anche questo un arricchimento in prospettiva per il paese?” 
  
Questo è un estratto di quanto a caldo avevamo elaborato sul posto con Rita. 
A distanza di tempo e a mente fredda ho ritenuto di riproporre all’assemblea il dilemma, esponendo le valutazioni pro e contro la richiesta di 
Lucien. 
Da un lato la nostra vocazione, indirizzata a portare l’acqua direttamente a chi ne ha estremo bisogno per sopravvivere, che ci spinge a optare 
per la realizzazione di un pozzo in uno sperduto villaggio nella savana piuttosto che in un seminario; dall’altro la consapevolezza che questo è 
comunque un intervento contingente di risposta ad una situazione di emergenza, con uno sguardo a breve, ma non certo un contributo per lo 
sviluppo del Paese. 
Già, ma non è questo l’obiettivo di 12 Scatti, si può obiettare; e se si trattasse di decidere sulla destinazione dell’unico pozzo che dovessimo 
avere a disposizione non avrei alcun dubbio a condividere tale riflessione… Ma con la possibilità di disporre di una dozzina di pozzi ogni anno, 
direi che uno si potrebbe anche destinare ad un seppur modesto contributo ad una visione di più ampio respiro, quale può essere il contribuire 
alla crescita culturale della popolazione, senza la quale nessun tipo di sviluppo autonomo risulta possibile. 
Queste sono le motivazioni per cui io confermo le impressioni a caldo e propongo ai soci di finanziare la realizzazione del pozzo per il seminario 
di Baskourè.  
  
 
Ora le mie ragioni (del no): 
  



Nel 2007, alla mia prima trasferta in Burkina, diventai furibondo quando scoprii che uno dei primi 4 pozzi che avevamo realizzato, era stato 
destinato da Jacob, con la complicità di Paola, all'irrigazione di un campo per la produzione di pomodori. Fui ancora più furibondo quando dopo 
sei mesi, durante la stagione arida, in quel campo non si vedeva neanche l'ombra di una piantina, tutto completamente arso dal sole. E il pozzo 
era li a dissetare quasi nessuno, infatti nelle vicinanze del villaggio c'era un altro pozzo. Quindi diciamo che sono rimasto già scottato da una 
decisione a mio modo di vedere poco accorta. 
Massimo dice  "se si trattasse di decidere sulla destinazione dell’unico pozzo che dovessimo avere a disposizione non avrei alcun dubbio a 
condividere tale riflessione"  
Io dico: "per me ogni pozzo in più che facciamo è come se fosse l'unico pozzo che devo fare" .... 1, 10, 100, 1000, la priorità sarebbe sempre la 
stessa. 
Meglio dissetare i Pomodori o i Bambini? 
Come non avevo dubbi nel 2007, non ho dubbi oggi.  
Nella mail di Natale ho scritto:  
  
Tratto da Wikipedia: 
Nel 2004 l 'organizzazione umanitaria britannica "WaterAid" calcolò la morte di un bambino ogni 15 secondi per via di malattie facilmente 
prevenibili, contratte a causa della scarsità di acqua pulita. Nel 2006 si sono calcolate trentamila persone morte ogni giorno nel mondo per cause 
riconducibili alla mancanza d'acqua pulita. 
  
Beh!  
Io dico che finchè ci sarà necessità di pozzi per dissetare Persone, la priorità non può che essere una. 
A mio modo di vedere non ci può essere spazio per pozzi da dedicare all'irrigazione, soprattutto se quei pozzi si trovano all'interno di proprietà 
privata, non accessibile a tutti. L'unico pozzo all'interno di proprietà privata, lo abbiamo realizzato all'interno della Missione delle Suore di S. 
Camillo, in quanto S. Bartolomea aveva lamentato la scarsità di acqua potabile all'interno della missione (dovevano andare a prenderla al pozzo 
di Pousga), dove si ha cura di persone e non di ortaggi. 
Io dico che non possiamo permetterci di fare "esperimenti agricoli" anche se abbiamo a disposizione una 10ina di pozzi l'anno. 
  
Io come si evince dal testo sono contrario alla realizzazione, però vorrei che ognuno decidesse secondo coscienza, è per questo che gradirei 
che anche i soci che mi hanno riservato la loro delega prendessero una loro decisione in proprio, svincolata dal mio personalissimo parere. 
  
Quando avrò ricevuto tutte le risposte vi rivelerò se la maggioranza avrà deciso di approvare o meno la realizzazione del pozzo del seminario di 
Baskourè. 
Aspetto le vostre risposte. 
E' gradita una riconferma anche da parte di chi ha già votato in assemblea. 
  
Un abbraccio a tutti 
Stefano 

  
 

Risposte:  

Da: Monica Agneni  
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Mercoledì 8 Febbraio 2012 16:32 
Oggetto: Re: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Contraria alla realizzazione. Meglio dar da bere agli assetati. 
Monica 
 

Da: Giancarlo Cagnoni  
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Mercoledì 8 Febbraio 2012 17:09 
Oggetto: Re: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Caro Stefano, 
ti confesso che riflettendo serenamente sulle vostre motivazioni ho deciso di cambiare il mio voto per cui oggi voto NO! 
A risentirci presto 
Giancarlo 
 
Da: "Gennaro Legnante"  
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Mercoledì 8 Febbraio 2012 19:41 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Caro Stefano,  
ho letto con attenzione entrambe le motivazioni. La motivazione di  
Massimo, circa lo sviluppo anche culturale di quel paese, è sicuramente  
sostenibile ma allo stato mi pare di capire che all'interno della  
struttura vengono già svolte attività con queste finalità. Viene  
chiesto un nuovo pozzo per aumentare il quantitativo di acqua da  
dedicare all'orto-giardino, da che ne deduco che già c'è una fonte di  
approvvigionamento di acqua.  
Come sai, sono sempre per sostenere, in prima battuta, chi ha più  
bisogno e credo che in questo momento lì ci sono persone che ne hanno  
maggiore bisogno. Per questo sono con te nella decisione a conferma di  
quanto avevi già deciso con l'esercizio della delega che ti avevo dato.  
Se dal tuo prossimo viaggio (con grossa invidia da parte mia) ricaverai  
notizie o elementi nuovi allora se ne potrà riparlare.  



Un caro saluto.  
Rino    

Da: TANCREDI MARIA GRAZIA  
A: Stefano Calcabrini   
Inviato: Mercoledì 8 Febbraio 2012 19:45 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Io voto NO 
  
Maria Grazia Tancredi 
 

Da: Massimo Serufilli  
A: 'Stefano Calcabrini' >; 'Alessandra Arabia' ; 'Antonello Fumagalli'; 'Dario Leccese'; 'Davide Barzazzi'; 'Fabrizio Calcabrini'; 'Francesco Macioci' 
; 'Gennaro Legnante' ; 'Giancarlo Cagnoni' ; 'Giovanni Giordano' ; 'Laura Agneni' ; 'Massimo Serufilli'; 'Mauro Recine' ; 'Mauro Recine Lavoro'; 
'Melania Strazzeri'; 'Monica Agneni' ; 'Monica Crisci' ; 'Rita Brancati' ; 'Roberta Cupido' ; Roberto Viviani' ; 'Sergio Alunni' ; 'Stefano Rossi' ; 
'TANCREDI MARIA GRAZIA' ; 'Vincenzo Summa' ; 'Tonino Sbardella' 
 
Inviato: Mercoledì 8 Febbraio 2012 20:50 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Anche se superfluo, confermo la mia propensione per il sì alla realizzazione del pozzo per il seminario. 
Un abbraccio a tutti, 
Massimo 
 

Da: Dario Leccese  
A: Massimo Serufilli   
Cc: 'Stefano Calcabrini' >; 'Alessandra Arabia' ; 'Antonello Fumagalli'; 'Dario Leccese'; 'Davide Barzazzi'; 'Fabrizio Calcabrini'; 'Francesco 
Macioci' ; 'Gennaro Legnante' ; 'Giancarlo Cagnoni' ; 'Giovanni Giordano' ; 'Laura Agneni' ; 'Massimo Serufilli'; 'Mauro Recine' ; 'Mauro Recine 
Lavoro'; 'Melania Strazzeri'; 'Monica Agneni' ; 'Monica Crisci' ; 'Rita Brancati' ; 'Roberta Cupido' ; Roberto Viviani' ; 'Sergio Alunni' ; 'Stefano 
Rossi' ; 'TANCREDI MARIA GRAZIA' ; 'Vincenzo Summa' ; 'Tonino Sbardella'Inviato: Mercoledì 8 Febbraio 2012 21:21 
Oggetto: Re: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Contrario. 

Da: "Melania Strazzeri"  
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 8:11 
Oggetto: Re: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Ciao Stefano, 
non ho capito se anche il mio parere è necessario per questa decisione. 
io comunque ti dico ciò che penso in privato. 
credo che lo sviluppo dei villaggi sia una cosa secondaria, non possiamo, a mio avviso, far espandere un villaggio e farne morire un altro. quindi 
sono contraria al pozzo del seminario. è anche vero che se un acqua che risultasse non potabile per la comunità, potrebbe essere destinata per 
uso irriguo, ma credo che intanto sia più giusto dare acqua a chi non ne ha.  
con affetto 
Melania 

Da: Antonello Fumagalli  
A: Stefano Roma ( ps )  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 8:28 
Oggetto: RE: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Contrario  
 
Buona giornata  
 
Un grosso abbraccio  

Da: Roberta Cupido  
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 9:02 
Oggetto: Re: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Ciao Stefano, 
concordo appieno con le tue motivazioni. 
Voto contrario. 
 
Un abbraccio, Roberta 

Da: Brancati Rita  
A: Stefano Calcabrini   
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 9:23 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 



Io sono per il si. 
  
Baci Rita 
 

Da: "Giovanni Giordano"  
A: Stefano Calcabrini  
Cc: giordanovanni  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 9:26 
Oggetto: I: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
 
 
ciao Stefano, 
io modifico il mio voto iniziale. 
 
Sono contrario alla realizzazione del pozzo presso il seminario. 
 
O meglio sono favorevole alla realizzazione del pozzo nel sito più idoneo ai criteri di ricerca basati sulla diretta necessità di portare l'acqua a chi 
non ce là. 
 
saluti 
Gianni 

Da: RECINE MAURO   
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 9:38 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Ciao, Stè… 
È vero che all’epoca votai favorevole alla realizzazione del pozzo presso il seminario, ma l’idea che, alla luce dei risultati negativi che ci sono 
stati, 3 villaggi non potranno usufruire dell’acqua, rafforzano il ripensamento  sull’affermazione positiva. 
Mi sento di votare contrario, e dare la possibilità ad una comunità di avere acqua a disposizione (sperando in un’unica perforazione positiva) e 
se vorranno, perché no, magari innaffiarci qualche piantina di pomodori….!!!! 
Un abbraccio 
 

Da: tonino sbardella  
A: Stefano Calcabrini   
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 10:35 
Oggetto: Re: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Stefano, 
  
velocemente ti invio il mio "contrario". 
Appena possibile ti mando le motivazioni e riflessioni sull'argomento. 
  
Grazie... vedo che mi stanno arrivando le mail che non mi sono arrivate in  passato. 
  
Ciao 
Tonino 
 

Da: monica crisci  
A: Alessandra Arabia ; Antonello Fumagalli ; Dario Leccese ; Davide Barzazzi; Fabrizio Calcabrini; Francesco Macioci ; Gennaro Legnante ; 
Giancarlo Cagnoni ; Giovanni Giordano ; Laura Agneni ; Massimo Serufilli; Mauro Recine ; Mauro Recine ; Melania Strazzeri; Monica Agneni ; 
Rita Brancati ; Roberta Cupido ; Roberto Viviani ; Sergio Alunni ; Stefano Rossi ; TANCREDI MARIA GRAZIA ; Vincenzo Summa ; Tonino 
Sbardella ; Stefano Calcabrini   
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 10:42 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
ciao scattini, 
Premetto che la mia decisione non è netta cmq propendo per la costruzione perchè: 
  
- questo pozzo in parte contribuisce alla creazione e manutenzione di realtà "scolastiche" che possono aiutare il Burkina (e nei miei desideri c'è 
sempre la scuola "12 scatti" che mi piacerebbe creare anche per le bambine) e come scrivono Massimo e Rita :"Ma è soprattutto un centro di 
formazione culturale, spirituale e di vita, di cui senz’altro anche quelli che abbandoneranno la vocazione sapranno far tesoro. E in tutta questa 
miseria che ci circonda, non è forse anche questo un arricchimento in prospettiva per il paese?” 
  
- con i fondi a disposizione ci "possiamo permettere" un pozzo per l'agricoltura 
  
- ho in grande considerazione il volere dei soci Massimo e Rita che sono stati sul posto e possono fare considerazioni pertinenti e, perchè no, 
emotive, sicuramente più appropriate delle mie. 
  
Per quanto possa essere utile per la discussione, comprendo bene le ragioni del voto contrario. 
  
ciao 
monica crisci 
 
Da: "Macioci, Francesco"  



A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 10:58 
Oggetto: RE: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Favorevole 
  
Ciao 
  
Fra 
 
Da: "Summa, Vincenzo"  
A: Stefano Calcabrini   
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 11:21 
Oggetto: RE: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Stefano 
Io anche se a malincuore preferisco utilizzare il pozzo per le popolazioni sperdute. Quindi voto no 
Ciao 
Vin 
 
Da: Roberto Viviani 
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 12:34 
Oggetto:  
 
Ciao Stefano  
ho letto con attenzione quanto mi hai inviato, e sono d’accordo con il tuo pensiero, sò che tutto quello che fai è frutto di attente valutazioni. Sei 
stato in Burkina tante volte, conosci bene i problemi del posto e le dinamiche degli interessi che animano quelli che vi abitano. 
Per cui mantengo la decisione che hai preso per me. 
A presto  
Ciao a tutti  
Roberto 
 
Da: Alessandra Arabia   
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 12:48 
Oggetto: Re: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
  
non sono favorevole 
baci  
Ale 
 
Da: Alunni Sergio  
A: 'Stefano Calcabrini'   
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 14:16 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Pozzo del seminario di Baskourè 
 
Ciao Stefano 
Io in linea generale sono contrario. 
A presto 
Sergio Alunni 
 
Da: "Stefano C.A. Rossi"  
A: Stefano Calcabrini   
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 15:04 
Oggetto: R: Votazione per l'approvazione della realizzazione del Poz zo del seminario di Baskourè 
 
Pesate tutte le considerazioni mi trovo anch'io a propendere per il no all'iniziativa 
Stefano C,A..  
 
Da: "Davide Barzazzi” 
A: Stefano Calcabrini  
Inviato: Giovedì 9 Febbraio 2012 21:44 
Oggetto: Il mio voto... 
 
Ciao Stefano, 
  
ho letto ora quanto contenuto nella tua mail. 
  
Direi che data la situazione di necessità sia più utile fornire acqua a chi ne necessita per sopravvivere. 
  
Voto dunque con un no alla costruzione del pozzo in questione. 
  
A presto. 
  
David 
 
Alla scadenza del termine prefissato, ovvero alle ore 24,00 di Venerdì 10 Febbraio 2012, hanno espresso il loro parere 23 soci su 24.  
19 soci sono contrari alla realizzazione 



4 soci sono favorevoli alla realizzazione 
1 socio non ha risposto alla mail. 
 
A tempo scaduto arriva la risposta dell’ultimo socio che per completezza di informazione si riporta di seguito: 
 
Da: Agneni Laura  
A: Stefano Calcabrini ; Alessandra Arabia ; Antonello Fumagalli; Dario Leccese ; Davide Barzazzi ; Fabrizio Calcabrini ; Francesco Macioci ; 
Gennaro Legnante ; Gennaro Legnante ; Giancarlo Cagnoni ; Giovanni Giordano ; Massimo Serufilli ; Mauro Recine ; Melania Strazzeri ; Monica 
Agneni ; Monica Crisci ; Rita Brancati ; Roberta Cupido; Roberto Viviani ; Sergio Alunni ; Stefano Rossi ; TANCREDI MARIA GRAZIA ; Tonino 
Sbardella ; Vincenzo Summa   
Inviato: Domenica 12 Febbraio 2012 21:26 
Oggetto: R: Risultato della consultazione sulla realizzazione del pozzo del seminario di Baskourè 
 
Ecco il n.24! 
Per quanto non più necessario, il mio parere era comunque quello di preservare energie e risorse a favore di un altro pozzo nelle zone più 
bisognose di acqua per le necessità primarie della vita quotidiana! 
Purtroppo, la mia presenza in ufficio e la conseguente lettura ed uso della e-mail in questo periodo è stata a singhiozzo, di pari passo con le 
indicazioni della prefettura circa l'allerta meteo...Comunque, meglio tardi che mai! 
P.s. Mio figlio dorme e ora posso leggere la e-mail con calma! 
Buona notte e buona settimana a tutti 
Laura 
 
 
Si chiede ratifica del suddetto documento. 
 
 
DATA   02 Aprile 2012 
 
 
 
 
 
Il segretario         Il Presidente 
 
Recine Mauro         Calcabrini Stefano 


